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NAGYVÁRAD, julius 27.
Amire Izrael tanít.

Az az állítás, hogy a vallás megszűnt 
döntő tényező lenni a politikában és a 
nemzetgazdaságban, nem egyéb a szabad- 
kőmives > testvérek« jámbor óhajánál. 
Meg az Egyesült Államokban is beleját­
szik minden kérdésbe a protestánsok és 
katolikusok között fennálló ellentét. 
Es Franciaország hiába tette földönfutó 
jognélküli páriává az egyházat, hiába 
tagadott meg tőle minden segélyt és tá­
mogatást, hiába tilos minden állami in­
tézményben Isten nevének még említése 
is, az összes politikai kérdések hátterében 
rosszul elrejtve ott lehet látni vallást, 
s a vallás és hitetlenség között való har­
cot A legutolsó jegyző, meg tanító vá­
lasztásánál a vallás viszi a döntő sze­
repet. A polgári házasság behozatalától 
és az »uj rend«-től sokan várták miná- 
lunk is, hogy a vallás merőben magán- 
ügygyé devalválódik, s visszavonul amint 
mondották a > templomok falai közé és a 
szivek mélyére.«

De hál a vallás ellenségeinek éppen 
az a megölő betűje, hogy a vallás visz- 
szavonul a »szivek mélyére«. Hiszen az 
emberek külső cselekedeteit nem más 
kormányozza, mint a szivek mélyén élő 

vágyak és képzetek tömege. Mikor a fó­
rumon valamely javaslatot ellenzünk, 
valamely egyén ellen szavazunk, bizony 
nemcsak érdekeinket hallgatjuk meg, ha­
nem a »kis bírót« is ott benn a szívnek 
mélyén. És hiába mondjuk, hogy elte­
kintettünk minden vallási befolyástól, 
nem igaz. Vagy szeretjük Krisztust, vagy 
megvetjük.

Még akkor is, ha a lélek a bölcsé­
szeti ferde elvek által megromlott, a 
vallásos felfogás újra meg újra felülke­
rekedik, ha egyébként, nem, hát mint 
lélekölő kínzó kétely jelenik meg, hogy 
unszolva zaklasson: »Hátha mégis van 
Isten és erkölcsi felelősség? Hátha mégis 
van?« Ez a kétely aztán béklyóba veri 
a lelket, elvágja emelkedő szárnyait és 
elzsibbasztja a munkára termett karok 
összes ereit.

Magyarországon pompás példája a 
vallás erejének az intelligens zsidóság. 
Ez az osztály napról-napra szaporodik, 
tért keres, talál és hódit. A nagyobb 
varosok közéletében ezek az emberek 
domináló szerephez jutnak. Mint orvosok, 
ügyvédek, mérnökök, bankárok, hivatal­
nokok, kereskedők, iparosok, vállalkozók 
mind jobban és jobban érvényesítik ma­
gukat minden téren. Hibás bölcseleti el­
vek által megronlva vallásukat nem sze­
retik, nem is igen gyakorolják Láttam 
előkelő izraelita hölgyet, aki 25 évig nem 

volt templomban seholsem. Senki nem 
vádolhatja tehát felekezetűk iránt való 
rajongó szeretettel.

És mégis mihelyst arról van szó, 
hogy valamely tisztán politikai kérdésben 
a katholikusokkal tartsanak-e, vagy azok 
elleneihez szegődjenek, egy pillanatig sem 
haboznak a katholikusok ellenében foglalni 
állást.

Itt van a koalíció kérdése. Mikor ar­
ról volt szó, hogy a néppárt bemegy-e 
vagy nem a koalícióba, a zsidók pénzén 
kitartott sajtó mindent megpróbált, hogy 
a néppártot a koalíciótól eltávolítsa. Mi­
kor pedig nem sikerült éket verni a há­
rom párt közé, egyszerűen az egész hé­
ber intelligencia minden gyülekezés és 
határozati javaslat nélkül átment az — 

I ellenzékbe.
Ma hala Istennek nem forognak sző­

nyegen vallási kérdések. A koalíció a 
a történelmi magyar nemzetet képviseli, 
Tisztán nemzeti alapon és politikai kér­
dések megoldása végett szövetkezett a há­
rom párt, amely szövetkezet a vallásos 
és nem vallásos zsidóság előtt egyaránt 
gyűlöletes. Ök ma szabadelvűek, demok­
raták, szociáldemokraták, haladópártiak, 
radikálisok, merkantilisták, szóval min­
den csoportot támogatnak, amely a nép­
pártot, azt a gyűlölt néppártot magában 
foglaló koalíciót rongálja, támadja és el­
pusztítani szeretné.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A birkafejü Malanya
Irta: Lyiszkov N. Sz.

A várostól messze, egy eldugott zugban, 
sűrű, erdővel borított hegy emelkedett. A hegy 
lábánál futott a patak, partján egy tanya állott, 
ahol néhány földmives és halászcsalád lakott. 
A tanyától gyalogösvény vezetett a szomszéd 
faluba. Az ösvény mentén egy tisztáson egy 
szegény asszony kalibája állott — Maianyának 
hittak, csufnevén pedig »birkafejünek.«

Azért nevezték így, mert ostobának tar­
tották, ostoba meg azért volt az ő szemükben, 
mert mindenkire többet gondolt, mint magára, 
mindenkinek szolgálatára állott s ha valahol ön­
feláldozás kellett, hozzáutasitották egymást az 
emberek. Hagyj békét vele, ott az ut mentén 
lakik Maianya, a birkafejü, ő nem fontolgatja, 
van e haszna valamiből, majd ö segítségedre 
lesz.

Sok ügyes bajos ember ment Maianyához 
s Ő ha tehette, segített rajtuk, ha p'dig nem 

il ai naptól kezdve!

segíthetett, akkor legalább is jó szóval tartoüa 
őket:

— Tűrjetek egy kicsit, hisz Krisztus is 
tűrt, szenvedett s nekünk is azt parancsolta.

*
A Maianya kalibája alig volt egy lépés 

hosszú, s csak a kályhácska körül lehetett meg­
fordulni benne. Vele lakott még Jeraska, egy 
félkezü fiúcska, meg egy féllábu kisleány, Zsi- 
vulenka, aki mindig egy sánta széken üldögélt.

Egyik sem volt rokona Maianyának, ide­
genek voltak, akiknek rokonait a rablók ölték 
meg az erdőben, őket pedig ott hagyták, ahol 
találták. A falusiak akadtak rájuk s rögtön 
azon tanakodtak, hogy ki vegye magához őket, 
no de kinek is kellett volna egy félkezü 
fiúcska, meg egy féllábu leány, sohasem vették 
volna hasznukat ...

Maianya szakította meg a tanácskozást:
— Igazatok van, jó emberek, kéz és láb 

nélkül dolgozni nem lehet, enni meg csak kell, 
adjátok nekem Jeraskát meg Zsivulenkát. Néha 
megesik, hogy jómagámnak sincs mit ennem, 
no de hármunknak majd könnyebben esik a 
szenvedés.

I A muzsikok jót nevettek.
— A könnyelmű Ma'anya — mondogatták 

— no te csakugyan birkafejü vagy s azzal át­
adták neki Jeraskát és Zsivulenkát, a leánykát.

Maianya hazavitte őket.
S tűröm levesen, száraz kenyéren, meg 

vizen együtt éldegéltek. Maianya éjjel ritkán 
aludt, vásznat járt szőni a jobbmódu asszonyok­
hoz vagy sujtást fonni a legényeknek s abból 
tellett lisztre és sóra. Száraz gályát az erdőben 
szedett s ázzál tüzelt, a mellett sütött kenyeret, 
amelyből aztán maga is jóllakott, Jeraska is, 
Zsivulenka is.

Ha esténként az asszonyok a szövőszéknél 
találkoztak Malanyával, nem állták meg tuda­
kozódás nélkül:

— Mit is csinálsz, hogy is vagy azokkal a 
gyerekekkel ?

— Hála Istennek, egészen jól vagyunk — 
felelte rá ilyenkor.

— Hogy is volnátok jól, hisz azok nálad 
valóságos szerencsétlenek.

— így van ez jól, mert legalább kevés 
kell majd nekik az életben. Ha ők szerencsé­
sek lennének, ki tudja, hogy tetszhetnék-e velük

PFAFF-nál
Valódi Panama kalapok 6 frt. 50 és 10 írt.
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És ezt a politikai magatartást nekik 
nem a talmud írja elő, nem az a neve­
zetes 13 hitcikkely, mely a héber vallás 
szinboluma. Oh dehogy! Ezen a diplomás 
héberek rég tultették magukat. — Egyes 
egyedül az az öntudat: »Zsidó vagyok.« 
viszi őket egymáshoz Egy nehány befo­
lyásos buzgó zsidó elvből oly politikát 
követ, oly párthoz csatlakozik, melyről 
tudja, hogy ott katholikus ellenes a han­
gulat.

A többi intelligens és kevésbé in­
telligens zsidó ezek után megy föltétlenül, 
még ha előzetesen nem is tanácskoztak. 
A vérükbe oltott 6000 éves zsidó öntudat 
mindig megmutatja nekik, hová men­
jenek.

Ma a magyarhoni zsidóság, mint egy 
ember, követeli az általános szavazati 
jogot. A liberális, haladó és szociálde­
mokrata meg más demokrata magyar 
nyelven megjelenő héber újságok nagy 
tömege nap-nap után követeli ezt a ve­
szedelmes jogot. Miért?

Egyszerűen azért, mert számtalan hé­
ber ifjú jutna egyszerre szavazati joghoz 
és majd igyekeznének minél több keserű 
napot csinálni az általuk reakciónak ne­
vezett kereszténységnek.

Mihelyest oly törvényjavaslatot ter­
jeszt elő a koalíció kormánya, mely a 
zsidóság bármely jelentéktelen részének 
visszaéléseit ostorozná, korlátozná, a 
zsidó öntudat azonnal felébred még a 
Visontai Somákban is és egyre-másra 
írják az aggódó cikkeket.

Ott van a Pikier ügy, meg Somló 
Bódog esete. Pikier Bellanyra esküszik 
és szociáldemokrata előadásokat tart az 
egyetemen. A szomorú szerep melyet 
betölt, ismeretes. És kik a szatellesei? 
Kik a hívei? Egy két megtévedt, vallásá­

val meghasonlott keresztény eredetű diák 
mellett az óriási többség — zsidó, mintha 
a thórából olvasták volna Pisiét politikai 
elveit, úgy ragaszkodnak hozzá. Miért ? 
Mert ezáltal is tüntethetnek a gyűlölt 
Jézus Krisztus szavai ellen.

Ahol tehát nagy tömegben intelligens 
zsidóságot látunk csoportosulni, habár 
vallási kérdésekről semmi szó sincsen is, 
tudjuk meg, hogy onnan a kereszténység 
ellen direkt vagy indirekt, jól vagy 
rosszul rejtett támadás készül. Ezért ve­
szedelmes az ö térfoglalásuk az intelligens 
és könnyebb munkával járó pályákon.

Ha tehát a héberek azt kérdezik tő­
lünk. hogy miért viseltetünk irántuk még 
mindig bizalmatlanul és hidegen, a fele­
letet megadhatja nekik maga az élet.

A keresztények becsülik, szeretik, 
imádják Jézus Krisztust. Izrael pedig ki­
vétel nélkül minden esetben ott tömörül, 
ahol Jézust megvetik, lenézik, gyűlölik 
és Jézus hívei ellen még tisztán politikai 
és nemzetgazdasági kérdésekben is frontot 
csinálnak.

Nem jó lenne már egyszer nekünk is 
megtanulni az oly szükséges keresztény 
összetartás elveit?

Gedeon.

Wekerle a királynál. A magyar táv. 
iroda jelenti, hogy Wekerle miniszterelnök teg­
nap délután 3 órakor Ischlbe utazott, hogy az 
időnként szokásos jelentést a folyó ügyekről ő 
Felsége előtt megtegye.

Kiegyezés. Bécsből ma az a hir érkezett, 
hogy a magyar, osztrák, szerb delegációban a 
kereskedelmi provizóriumot tárgyalták. Zág­
rábból az a távirat érkezett, hogy az utóbbi 
napokban küldött intsnikulushoz ragaszkodja­
nak, mert az a szerb kormány minimuma.

Osrtrák hang as önálló bank ellen 
A Neues Wiener Tagblatt külön forrásból, — 
minden valószínűség szerint az osztrák minisz­
terelnök sugalmazására — feltűnő cikket kö­
zöl, amelylyel a közös banknak akar beharan­
gozni. A magyar kormányt ebben a cikkben 
úgy tünteti fel, mintha kormányunk most már 
megvolna győződve a közös jegybank szük­
ségességéről és mintha ennek az álláspontnak 
nyílt hangoztatásától már csak érzelmi szem­
pontok tartanák vissza. A külön magyar jegy- 
bankot a lap abszurdumnak mondja akkor, 
amikor megmarad a gazdasági közösség Nem 
gondoljuk, hogy a magyar kormány szándékát 
és véleményét a bécsi lap orrára kötné. Annál 
kevésbbé hisszük ezt most, amikor tudvalevő­
leg miniszteri tanácsban állapodtak meg abban, 
hogy a politikai szünet alatt a kiegyezés ügyé­
ben nyilatkozásokat nem tesznek. Várjuk meg 
tehát az őszi politikai kampányt, addig minden 
ilyen féle hir csak üres kombináció marad, 
bármily külön beavatott forrásból kerüljön 
is elő.

Gőzüzemű vasút a városban.
A kereskedelmi miniszter dr Okolicsányi 

budapesti ügyvédnek, illetve a Pesti Forgalmi 
banknak, Bihar-Püspöki állomástól az őssi-i 
állomásig, innét Tenkéig építendő helyiérdekű 
vasút előmunkálati engedélyt adott. Ezen va­
sútvonalnak első sorban a biharpüspöki állo­
másig vezetendő részét akarják az engedmé­
nyesek kiépíteni. Ezen vonalra tegnap tar­
tották meg a közigazgatási bejárást a város­
házán.

A tárgyalásokat a kereskedelmi miniszter 
kiküldöttje: Dubszky Alfréd műszaki tanácsos 
vezette s részt vett azon a földmivelésügyi, a 
hadügyi kormány, a b. sz. püspökség és káp­
talan képviselője, a kolozsvári államvasuti üzlet­
vezetőség képviseletője, Égi a nagyváradi for-

az Istennek, de igy mert nyomorultak s haj­
léktalanok: mégis csak többet ér nekik, amit 
én tehetek értük, mintha magamhoz nem vet­
tem volna őket.

Az asszonyok rábólintottak s tovább fir­
tatták a dolgot:

— Hát a jövőre gondoltál e már, mi lesz 
aztán velük ? . . .

— A jövőre egyáltalán nem gondoltam — 
felelte Maianya.

— Hogy tehetted azt ? . . . Hisz az em­
ber előre számit . . .

— Igen . . . igen, de mi hasznom belőle, 
mikor úgy sem tudom a jövőt . . . Isten ránk 
deríti a napot s megadja a napi kenyeret . . . 
éjjel pedig nyugodtan húzódunk meg a ke­
mencén.

— Igazad van — felelték az asszonyok 
— szegények hozzá nyomorékok is . . . s talán 
nemsokára meg is halnak a te szerencsédre.

Maianya tiltakozva rázta kezét és igy szólt:
— Mit akartok til Miért emlegetitek a 

halált ... Az én küszöbömre úgy sem teszi a 
lábát s ott száradhat el az ajtóm mögött.

— No, no, te birkafejü Maianya, nagyon 
merész vagy és még nevetséges is: a halált a 
küszöbön szárítanád meg . . .

Maianya hazament Jeraskáboz és Zsivülen- 
kához, egy fazékba vizet vitt haza, hogy legyen 
mit inniok s legyen mivel megmosniok fejecs­
kéiket. Az idő estefelé járt. Az asszonyok a 
szövőszék mellől néztek utána és moso'yogtak. 
Épen akkor ért hozzájuk egy öreg az erdőből 
és megszólította őket:

— Jó asszonyok, van-e köztelek valaki, 
aki egy hajléktalan vándort befogadna ?

— Ki vagy, hogy hívnak, hová való vagy 
— kérdezgette egyik is, másik is s az öreg 
egyre azt felelte:

— Isten ege alatt vánszorgok, a templom­
ajtóban bolygó léleknek hívnak, eltörődtem az 
útban, szeretnék valahol megnyugodni.

— Bizony mi nem ismerünk — felelték 
az asszonyok — s férjeink nélkül nem fogad­
hatunk be, mert ők nagyon kemények, mi­
hamar hazajönnek s ráncbaszednének bennün­
ket.

— Ti talán jobban féltek férjeitektől, mint 
az Istentől, aki azt parancsolja nektek, hogy 
fogadjátok be s tápláljátok az éhezőket.

— Igazad van, jámbor utas, ismerjük az 
Isten parancsát s mégis félünk az emberektől.

— Elég rosszul teszitek, nem igy kellene 

annak lenni ... No de megyek a szegényeb­
bekhez, talán azok befogadnak ...

S elment a muzsikokhoz, de azok sem fo­
gadták be . . .

— Ki ismer téged? — felelték neki. 
Lehet, hogy csak tetteted magadat gyöngének 
s ki akarod kémlelni, hogy mi, hol van, hogy 
aztán fölfedd a rablóknak . . . vagy a testeden 
lehet valami s nálunk a házak tiszták s ki van­
nak deszkázva . . . menj csak te tovább a 
gyaloguton, azon találsz egy kis házikót, abban 
lakik a birkafejü Maianya, ő minden utasnak 
ad szállást ...

— Köszönöm, jó emberek — hálálkodott 
az öreg s Maianyához indult.

Maianya észrevette az ablakon át s elébe 
szalajtotta a félkezü Jeraskát, hogy hívja be 
egy kis vacsorára.

Jeraska elébe futott s már messziről 
kiabált:

— Ide gyere öreg, Maianya nénénk egy 
fazék borsócskát főzött, meg is sózta s vacso­
rára hi téged is.

Az öreg bolygólélek megsimogatta Jeras- 
kának a fejét s igy felelt;

— Mindenesetre hozzátok megyek, más 
úgy sem ad szállást . . .

egolcsóbb gyári raktár
Klein Sinder és Vilmos játék diszmü-áruháza NAGYVÁRAD,

Fö-utca és Szankzló-utca sarkán-

utazó bőrönd, Gramophon és Fonográf beszélő­
gépekből, ezek szakszerű javítása. 

Gramophonok 15, 20, 25 írt.
Fonográf 3 frt 50 kr. Óriási választék leg­
újabb felvételű lemezekből. Kis dupla lemez ára 

1 frt 25 kr., nagy lemez 2 frt.
------------- Lemez ájegyzék ingyen. ------- -—
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gaisni főnök, a megye képviseletében Nagy 
Márton főszolgabíró és May Sándor kir. fő­
mérnök, Nagyvárad város részéről Boráé Ferenc 
főjegyző, Dús László v. főügyész, Komlóssy 
József tanácsnok, Gert Ármin főkapitány, 
fliaöder Endre v. mérnök, továbbá Mezey Mi­
hály közig, biz. tag, a polgárok képviseletében 
Schwanz Antal és Balogh Döme; végül az 
engedményesek képviselői.

A bihar-pöspöki—őss-i vasútvonal célja az 
volna, hogy a Budapest és Kolozsvár felől 
érkező s az alföldi vonal irányába, valamint fordí­
tott viszonyba szóló fehérárukat az ősi-várad- 
velencei vonal felhasználásával közvetítse, to­
vábbá az Alföld felől Nagyváradra érkező áru­
kat ugyancsak az ősi—-várad-velenczei vonalon 
át juttasa Nagyváradra s igy ezen összes áru­
forgalmat a nagyváradi főállomástól elterelje. 
A vasút kiépítése által tehát Nagyvárad város 
belterületén: Össitől a külvároson keresztül a 
Rhédey-kertig, továbbá Vámház-utca, a nagy- 
piaczon és Kolozsvári-utcán végig, a villamos 
vasútvonalak felhasználásával óriási gőzmoz- 
donyu vasúti teherforgalom létesittetnék.

Tulajdonképen tehát a tegnapi tárgyaláson 
nem is a városhatárát nem is érintő biharpüs- 
pök>—őssi-i vonalról volt szó, mint arról, hogy 
a Nagyvárad város belterületén, éppen a leg­
sűrűbben lakott helyén a villamos vasút rendes 
és átmenő (trausito) teherforgalomra, gőzüzem 
mellett felhasználtassék.

A tárgyalások folyamán a város képviselői 
kikötötték, hogy az Ősi-i nagyváradi vonalon 
csak a nagyváradi iparosok és kereskedők ré­
szére Nagyváradra szóló fehérárukat szállíthatják, 
s ezen vonalat is egy év alatt köteles a vasút 
tulajdonosa villamos üzemre átalakítani; végül 
kikötötték, hogy átmenő (trausito) forgalom 
^bonyolítását ha akarják a tulajdonosok, erre 
Nagyvárad városától kell az engedélyt kiesz­
közöltök.

Az államvasutak képviselői még nagyobb 

nehézségeket emeltek a biharpüspöki—ősi-i 
vasút építése ellen, amennyiben kikötötték, 
hogy az alföldi vonalon, a Fácános mellett levő 
mostani vasúti hid mellett kettős vágánynyal 
az uj vasút tulajdonosa uj vashidat köteles 
építeni.

Schwor ez Antal az érdekelt városrész 
lakosainak érdekéből ellenzi, hogy Váralja és 
Velence utcáin rendszeres gőzüzemű teher­
forgalmat létesítsenek. Hivatkozik arra, hogy 
a mostani helyi villamos teherforgalom is le­
hetetlenné teszi az utcákon a szabadforgalmat 
s az életbiztonságra is nagyon veszélyes. A 
vasút mentén levő házak a rázkódtatástól 
tönkremennek. Ha most még az államvasutak 
teherforgalmának egy részét is az utcákon ke­
resztül bonyolítják le, elképzelhetetlen állapo­
tok keletkeznek.

Balogh Döme rámutatott arra, hogy az 
őssi—nagyváradi vasút építésébe úgy egyezett 
bele Nagyvávad városa, hogy csak villamos 
közlekedésre lesz berendezve s mégis gőz­
üzemmel kezelik. Ez által a külváros és az 
érintett többi városrészek lakosságát is állandó 
veszély fenyegeti, amellett, hogy a város a 
villamosáram fogyasztásából származó jövede­
lemtől is elesik. Hogy az őssi-i vasút teherfor­
galma már is mily kellemetlenségeket okoz, 
már a polgármester is felemlítette, akinek a 
vonal mellett van háza s közvetlen tapasztala­
tokat szerzett a bajról. Tiltakozik az ellen, 
hogy az uj vasút kiépítésével még e bajokat 
fokozzák.

Az összes észrevételeket és kifogásokat 
jegyzőkönyvbe vették s felterjesztették döntés 
végett a kereskedelmi miniszter elé.

Mint halljuk, a polgárság körében moz­
galom indult meg, hogy a törvényhatóságban 
is szőnyegre kerüljön ez a kérdés s esetleg 
felterjesztés vagy deputáció utján kérjék a mi­
nisztert, miszerint a kérdésben védje meg a 
polgárság érdekeit.

Miniszteri biztos a megyében.
A már jó előre jelzett miniszteri­

biztos tegnap a reggeli vonattal megér­
kezett Nagyváradra. Az adó ügyek meg­
vizsgálására küldött miniszteri biztos Saabé 
Károly pénzügyi titkár, a Széchényi-szállo- 
dába szállott.

A délelőtt folyamán felkereste a mi­
niszteri biztos a pénzügyigazgatót, Papp 
Miklóst azonban nem találta s igy Major 
Lajos pénzügyigató helyetessel értekezett. 
Jövetelének céljáról s terveiről nem nyi­
latkozott a miniszteri biztos.

A pénzügyigazgatóságnál Biharmegye 
térképét kérte a miniszteri biztos s azon 
egy pár községet jelölt ki, majd menet­
rendet kért s eltávozott.

A pénzügyigazgatóságtól a megyehá­
zára ment és a főispánt kereste. Glacz 
Antal azonban Belényesben tartózkodik 
s igy telefonon tudott csak értekezni a 
miniszteri biztossal.

Szabó Károly miniszteri biztos ki­
jelentette, hogy küldetése semmiféle ösz- 
szefüggésben sincs az utóbbi ketekben 
felszínen forgott adóvégrehajtási ügyekkel. 
Vizsgálata általában az egész megyére ki 
fog terjeszkedni s az adó ügyek minden 
ágazatát felfogja ölelni.

A miniszieri biztos előzőleg a vaskóhi 
járásban akarta megkezdeni vizsgálatát, 
azonban a főispánnal történt értekezlete 
után ettől elállóit.

A főispán ugyanis, a ki jelenleg szin­
tén vizsgálaton van, kijelentette, hogy 
az ő vizsgálatára semmiféle befolyással 
nincs a miniszteri biztos vizsgálata.

Ezek után a miniszteri biztos való­
színűleg a derecskéi járásban kezdi meg 
a vizsgálatot.

Nagy nehezeu beférkőzött a szobába, szű­
kén voltak a helynek, ülés sem jutott minde- 
niküknek.

— Telepedj le, öreg, a gyerekekkel és 
egyél. majd én addig állok — biztatta a jó­
szívű Maianya ...

Nem is kérette magát az öreg, megvacso- 
rált s illedelmesen, alázatosan köszönte:

Isten fizesse meg jóságodat . . . Azt 
sem kérdezted, hogy hová való vagyok, hogy 
is hívnak s máris asztalodhoz ültettél s meg­
osztottad kenyeredet ... No de most megyek 
az erdőbe, nálad úgyis szorosan vagyunk, lefe­
küdni nem igen volna hol ...

Már hová is mennél ... Az erdőben 
tarkasok és medvék tanyáznak, dehogv eresz­
telek el éjszakára . . . Lesz itt hely mind­
nyájunknak. Jeraska a kemencén alszik, Zsivu- 
enka a kemencezugban, te meg dűlj le ide, a 
o tágasabb a szoba s én majd találok ma­

gamnak helyet ...
Legyen úgy, ahogy akarod — felelte 

az öreg s magában meg azon gondolkodott, 
hol lehet itt helye Maianyának.

Lefeküdt, betakaródzott rongyaival s a ki­
merüléstől rögtön elaludt . . . Kakasszóra az 
öreg föltápászkodott s látja, hogy Maianya tal­
pon van s guzsalyát forgatja.

— Amint látom, néném, te le sem feküd­
tél .. .

— Nem volt kedvem, jó öreg.
— Igen . . . igen . . . lásd . . . sokáig 

engedett az Isten bolyongnom a világban s már 
azt hittem, hogy el is felejtett, meg is vetett 
s Ő ide vezetett engem erre a kedves helyre s 
látnom engedte a tiszta szeretetet . . . Van-e 
valami kívánni valód, csak egy szót szólj s én 
Istennél kikönyörgöm neked . . .

S maianya igy felelt:
— Ugyan mi kivánni valóm is volna . . . 

Én igy mindig megelégedett vagyok ... de 
mégis ... ha lehet . . . kívánnám, hogy a 
halál át ne léphesse küszöbömet s ha meglá­
togatna, ott vesztegeljen az ajtó mögött . . .

Az öreg rábólintott:
— Legyen, amint kívánod . . .

Az öreg elment s a halál nyomban meg­
jelent.

Gazdag kozáknőnek volt öltözve ... se­
lyem pruszlikján aranygombok csillogtak, szok­
nyája szövetből volt s oldalán aranyláncon füg­
gött az acélkasza ... A láncszemek emberi 
csontok formájára voltak csiszolva . . . Arca 
ékes volt s fekete fogait fehér kendőcskével 
takargatta . . . Beszólt a szobába:

— Mutasd meg nekem azt a két kedves 
gyermeket, mézeskalácsot hoztam nekik, meg 
. . . almát ...

Maianya kibukkantott s rögtön megismerte 
a halált s rákiáltott:

— Jó nekik én nálam alma nélkül is, te 
meg jobban tennéd, ha az ajtó mögé kupo­
rodnál . . .

Oda is somfordáit s mintha a száraz be­
tegség lepte volna meg, úgy összezsugorodott, 
hogy alig lehetett látni.

MERTZ „MAGYAR BODEGA“ 
„K o r 1 á t I a n“ borkimérése

Telefon 448. sz = KÖrÖXS-utca, Mertz-h»Z. ===== Telefon 448. sz.

Ajánlja tisztán kezelt fehér és vörös hegyi borait. 
Kőbányai szalon söreit is mindennemű finomabb kisüsti pálinkáit, mérsékelt árak mellett.
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A föispáni irodában Bánóczy föispáni 
titkárral beszélt Szabó Károly.

A miniszteri biztos megérkeztének 
hire villámgyorsasággal terjedt «I a vá­
rosban s a délelőtt folyamán többen ke­
resték is föl. Az est folyamán Farkas­
ház? Zsigmond országgyűlési képviselő 
is kereste a Széchenyiben a miniszteri 
biztost, azonban nem találta s igy név­
jegyét hagyta ott.

Szabó Károly a mai napot még Nagy­
váradon fogja tölteni s hétfőn kezdi meg 
vizsgálatát.

Összedőlt épület.
Tegnap éjjel Nagyváradon, Kapucinus-ut 

cán rémes eset zavarta meg a lakosság álmát. 
Egy ház összeomlott s csak a véletlennek kö­
szönhető, hogy emberáldozatokat nem követelt 
a gondatlanság.

A régi, ronda Justh-féle házat jelenlegi 
tulajdonosa: N. Justh Károly, a Nagyváradi 
Takarékpénztár főkönyvelője újjá építteti. 
Emeletes, modern épületet emeltet a régi ro­
zoga földszintes ház helyére. Az építést ifj. 
Guttneann József teljesiti, s a munkálatokat 
egy budapesti pallér vezeti.

A lebontott ház közvetlen szomszédságá­
ban van a Gozsdu-féle alapítványi ház, amely 
a nagyváradi gör. keleti szentszék kezelése 
alatt áll. Ez a telek körül volt építve. A ka­
putól jobbra a Kék macskához címzett vendég­
lőt bírta Leitner Ferenc vendéglős, míg a ka­
putól balra levő lakásrészt a vendéglős csa­
ládja, továbbá a cselédség lakta.

A Justh báz építése folytán a régi ház 
alapját egészen kiásták, hogy ott pincét 
senek; a szomszédos ház falának alapja 
ástak, anélkül, hogy a szomszédos ház 
kellőleg megtámasztották volna.

Pénteken este, mint általában minden

épit- 
alá 

falát

nap,

Kékmacska vendéglő­
vendégek eltávoztak, 

két pincére kártyázni 
pedig a vendéglősné, 

$ a család többi tagjával, a cse- 
beljebb levő udvari

sokan voltak éjfélig a 
ben. Mikor pedig a 
Leitner vendéglős és 
kezdtek. A lakrészben 
édes anyjával 
lédek pedig a 
aludtak.

Úgy 3 és 
felesége óriási 
malter is hullott a menyezetről, éles 
ugrott ki ágyából s költötte édesanyját. A szo­
katlan zajra a vendéglős és pincérei kirohan 
tak s látván a veszélyt, előbb a családtagokat 
mentették ki, majd a három leánycselédet és 
a hetest verték fel álmukból.

Pár pillanat alatt mindannyian kimenekül­
tek a lakásból s az épület iszonyú recsegés és 
ropogással bedőlt a szomszédos ház helyén 
kiásott mélységbe.

Csak egy pár 
egész család rémes

A belső épület, 
teljesen beomlott a kiásott gödörbe, 
résznek a szomszéd felőli fala szintén berogyott 
s a tető egyrésze összetörve csüng a levegő­
ben. Az egész épület további részén levő ge­
rendák tartják ideig-óráig. Az épüjet utcaíelőli 
része még áll, de erősen le van hajolva a 
mélység felé, a nagy repedések a falakon egé­
szen a kapuig futnak.

A lakásból az összes bentlevők kimene­
kültek, de a bútorok mind tönkre mentek, mert 
a beömlő menyesei összetörte. A cselédlakás­
ból a bútorok is behullottak az épülettörmelék 
közzé a gödörbe.

Az egész mélység, melyet az uj ház pin­
céjének ásták, telve van épületromokkal.

A rendőrség megjelent a helyszínén s 
már korán reggel intézkedett Csordacsics Fe­
renc városi építőmester, hogy a még teljesen 
ki nem dőlt falak kellőleg alátámasztassanak; 
a munkások pedig hozzáláttak a romok egy-

pillanatnyi kesedelem az 
halálát okozta volna.
amelyben a cselédek voltak,

az utcai

részének eltakarításához Az épületből a lakókat 
az egész udvarban kilakoltatták, a vendéglőt 
bezárták, mert félő, hogy az egész háztető 
leomlik . .

Délután a hatóság helyszíni szemlét tartott, 
amelyen jelen volt Altoöder Endre v. mérnök, 
Csordacsics Ferenc v. építőmester, Szabó 
Gábor kerületi rendőrbiztos, továbbá résztvettek 
a szemlén May Sándor kir. főmérnök, Zigre 
Miklós házgondnok és ifj. Guttmann József 
építész.

A helyszíni szemlét azonban nem fogana­
tosíthatták, csak megszemlélték a leomlott épü­
letet, mert a házba a behatolás veszélyes, mi­
vel telve van romhalmazzal s félni lehet a 
pince beomlásától s. Elrendelték az épü'.et 
megfelelő alátámasztását s a romok eltakarítá­
sát. A helyszíni szemlét holnap, hétfőn tart- ’ 
ják meg.

A szakértők szerint a veszedelmet az • 
okozta, hogy a fal alá ástak, anélkül, hogy 
kellőleg alátámasztották volna. A pince bolto­
zata pedig szétnyomta a támasz nélkül levő 
falat. A felelősség teljesen az építés vezetőjét 
terheli

Megörült kereskedő

Most már minden jól ment volna, ha a 
tanyán rettenetes dolgok nem történnek. Sóhaj 
és köny szakadt az emberek szivéből ... Az 
erős a gyengébbet nyomorgatta, ütötte-verte s 
nem érzett irgalmat, mert nem félt semmitől. 
Nap-nap mellett annyi szerencsétlen kopogta 
tott Maianya ajtaján, amennyit egész életében 
sem látott . . . s most ő sem segíthetett rajtuk, 
csak hallgatta keserves panaszukat, amint 
hívogatták a halált:

— Hol vagy, te megváltó halál, 
hagytad el a világot ? Jer és ments meg 
télén kínzóinktól, akik már azt hiszik, 
sohasem térsz vissza . . .

Hirtelen eszébe ötlött Maianyának valami 
s igy szólt:

— Én voltam ostoba ... én okoztam 
mindezt, bele mertem avatkozni az Isten dol­
gaiba, hogy fordítsak a világ során . . . s a 
halál itt kucorog az ajtóm mögött . . .

— Irgalmazz, nénénk — sóhajtották a sze­
rencsétlenek — s bocsásd útjára . . . hisz már 
száz éve is van, hogy temettek nálunk . . . 
Azért oly gonoszak az emberek s mi is meg 
vénültünk már s elgyötrődtünk . . . Bocsásd 
útjára, hogy mentse meg őket még nagyobb 
bűnöktől, bennünket pedig a szenvedéstől . . .

Maianya iöloldotta a halált s a halál már 
nem volt az a rózsásképü kozákasszony, hanem 
sovány, mint a pókháló s kaszája is rozsdás 
lett . . .

— Menj, ahová Isten küldött —- mondá 
Maianya a halálnak; az pedig tneglóbálta csont­
jait s elindult a tarlón keresztül a falu felé . . . 
Nemsokára megszólalt a lélekharang ... A 
nyomorultak keresztet vetettek, a hatalmasko- 
dók pedig remegtek . . .

sírva

miért 
sziv- 
hogy

— Már azt hittük, hogy örökre elpusztult 
s ime hirtelen itt terem . . . még sem lehet 
megnyergelni az időt, nem lehet uralmunk alá 
hajtani — töprengtek magukban. A nyomorul­
tak meg ismét keresztet vetettek s 
készültek sírjuk felé, mondogatva:

— Fáradt csontjaink eleddig 
tak az anyatöldbe . . .

Az egész falut bejárta a halál

nyugodtan

hiába vágy­

s az élet vi­
rágát mindenütt letarolta, ahol csak kellett . . . 
Meghalt Jeraska is, Zsivulenka is . . . 
nagyon öregek, talán száz évesek is 
már . . . Csak Maianya maradt életben. Még 
most is úgy él, mint régen s ugyanazt 
amit légen . . . Mind meghaltak, akik 
fejű Malanyá«-nak csúfolták s ő maga is elfe­
ledte ezt a nevet . . .

Amikor a halál körüljárta a világot, ismét 
beállított hozzá s kérdé:

— Hogy hívnak, jó asszony ?
Maianya erőlködött, hogy eszébe jusson a 

neve.
— Igazán nem tudom, a nevem rég meg­

változott.
A halál nem elégedett meg 

tovább firtatta
Feleletül 

égből, alakja 
nyoi betűkkel 

Szeretet. 
Meglátta a halál s csalódottan mondá: 
— Te nem vagy az enyém, a te neved 

nincs az én könyvemben ... a szeretet nem 
hal meg . . . Te addig fogsz élni, amig az 
igazság és irgalom találkoznak, amig a farkas 
együtt heverészik a báránynyal s meg nem 
sérti azt.

a nevét.
egy hófehér kő 
olyan

e név

Ök is 
voltak

teszi, 
»birka-

ezzel s csak

volt, mint 
volt rá vésve:

hullott le az 
a szívé s ara-

Dulakodás a rendőrrel
Tegnap virradóra egy szerencsétlen ember 

gyűjtötte egy csoportba a korán kelőket vagy 
a még le nem feküdt embereket a Szent 
László-téren. Egy valamikor jobb kort élt em­
bert sújtott kegyetlenül a sors s elmejére örőec 
sötétséget borított. A szerencsétlen embert az 
elmekórházba szállították.

Az esetről a tudósításunk a következő.
Lőrincz Lajos évekkel ezelőtt Sályiban 

tekintélyes vagyonnal rendelkezett, azonban ez 
a különböző veszteségek után elpusztult. Lőrincz 
ezután Nagyváradra költözött, hol üzletet nyi­
tott s mikor ebbe is belebukott és a feleségé­
től, elvált az alkohol élvezetének adta magát. 
Hogy fenttarthassa magát s nála maradt kis 
gyermekét szarvasmarhával kereskedett, meiy 
meglehetősen jövedelmezett neki.

A jövedelem legnagyobb részét azonban 
felemésztette határtalan szenvedélye, mely er­
kölcsi romlását is idézte elő. Az utóbbi időben 
általános változás állott be a szerencsétlen em­
ber magaviseletében. Buskomorrá lett s nem 
igen szeretett érintkezni senkivel.

Később ez a változás gyengülni kezdett 
úgy, hogy a múlt hét elején tovább folytat­
hatta kereskedését.

Legutóbb Gyulára ment és ott egy ura­
dalomnak 660 darab szarvasmarha eladását 
közvetítette, ami tekintélyes jövedelmet hozott 
neki A jövedelmet teljesen alkoholra köl­
tötte. minek következtében a túlságos szesz 
mennyiség teljes homályt borított elméjére. 
Tegnapelőtt este mikor lefeküdt, igen izgatott 
volt, azonban elaludt. Ejfél után 3 órakor 
felugrott ágyából s ruháját letépve magáró 
csillagvárcsi lakásáról futásnak eredt s úgy 
minden ruha lC..T. ZiCíL 
Szent László-térre futott, hol 
rendőr állott őrt.

Az őrült embernek Kovács 
mire az megtámadta a rendőrt, 
kodni kezdett a szerencsétlen 
végre ártalmatlanná tudta tenni.

A szerencsétlen embert a rendőrségre kí­
sérte Kovács. A rendőrségen azonnal intéz 
kedtek, hogy dr Nemes Áron megvizsgálja a 
tébolyodott embert. Dr Nemes Aron a vizsg - 
lat után kiállította a véleményt, melynek alapján 
Lőrincet az elmekórházba szállították.

Lőrincznek Nagyváradon tekintélyes rokonai 
vannak.

nélkül Zöldfa-utcán végig a 
Kovács János
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* Megbüntetett elöljáróság Az ér- 
■ rnihályíalvai főszolgabíró dr Markovit* Károly

január hóban tartotta meg a hivBialvizsgálatot 
az érmihályfalvai járásban, amikor magában a 
járás központjában igen nagy mulasztásokat 
talált. A mulasztások mind adóügyekre vonat­
koztak s igen lényegesek voltak. A megindí­
tott vizsgálat során megállapították, hogy a 
mulasztás legnagyobb részben Jakab Rezső 
községi jegyzőt terheli, amennyiben elmulasz­
totta a szokásos ellenőrző vizsgálatok megtar­
tását. A tapasztalt nagyfokú szabálytalanságok 
miatt, az egész elöljáróság ellen meg lett in­
dítva a fegyelmi vizsgálat, melyben most lett 
meghozva a határozat. E szerint a mulasztást 
elkövető elöljárók a következő büntetésekben 
részesültek. Jakab Rezső községi jegyző 500 
korona, Bátori József községi bíró 50 korona 
és Kovács Károly községi írnok 20 korona 
pénzbüntetésre lettek Ítélve. Kovács Zsigmond 
adóügyi segédjegyzöt felfüggesztették állá­
sától.

* A korcsmák ellen. Az antialkolista 
mozgalom újabban a magyarcsékei járásban is 
kezd terjedni. Lagutóbb Seombatság község 
képviselőtestülete hozott határozatot, melyben 
kimondotta, hogy a vasárnapi munkaszünetet ki­
terjeszti a korcsmákra is. Ugyancsak a legutóbbi 
közgyűlésen hozott hasonló határozatot az 
érmibályfalvai járásban Érsémlyén községe is. 
A határozatok most érkeztek be az alispánhoz.

* Römer Florin szobra Pozsonyban. 
A híres nagyváradi kanonoknak, Römer Flóris- 
nak, aki hazánkban az archeológia úttörője 
volt, szülővárosa: Pozsony szobrot emel. A 
szobor költségeire szükséges pénzt maga Po­
zsony város és a kiváló tudós tisztelői adták 
össze s gróf Apponyi Albert közoktatási mi­
niszter ezerötszáz koronányi államsegélyt enge­
délyezett arra. A szobrot 5/rróMlajos szobrász 
teljesen ingyen mintázta meg s azt már bronzba 
i öntötték. Az életnagyságunál nagyobb mell­
szobrot, amely hűen ábrázolja a nagy archeo­
lógust és természettudóst, még az idei nyár 
folyamán felállítják a íerencrendiek temploma 
előtt levő parkban.

* Ax érmihályfalvai aratás. Az ér- 
mihályfalvai járás területén a legnagyobb rész­
ben már befejezték az aratást. Kedden pedig 
minden községben befejezettnek lesz mondható 
a munka. Muskás mozgalmaktól most már nem 
ghet tartani. Jelentősebb mozzanat legutóbb 
Gálospetri községben történt, hol Szőke Sán­
dor birtokán 32 arató munkás közül, kik mind 
«tegenek voltak, 8 megszökött. A munknsokat 

a^on< a csendőrök visszavitték, amikor azt 
adták elő, hogy nincsenek megelégedve a bér­
rel s ellátással. A többi visszamaradt munkások 
azonban azt megcáfolták, mire a főszolgabiró 
egyenként 10—10 napi elzárásra ítélte el a 
megszökött munkásokat, kik jelenleg le is 
vannak zárva.

Esküvő. Dr Fellner Frigyes egyetemi 
magántanár, a. Magyar Agrár- és Járadékbank 
igazgatóhelyettese tegnap házasságot kötött 

Pett Mária Gizellával, néhai Speit Vince és 
Deje. Szigeti Ratgha Gizella leányával. Tanuk 
gyanánt szerepeltek: a menyasszony részéről 
Dagyenyedi Enyedy Béni mérnök, a vőlegény 
részéről Barta Arnold magy. kir. udv. tanácsos, 
a Magyar Agrár- és Járadék bank vezérigaz- 
8«ója. Az egyházi esketés, mely délelőtt 
tizenegy órakor volt a budapesti belvárosi 
Pébánia templombán Spett Gyula nagyváradi 

anonok, a menyasszony nagybátyja végezte.

* Betegség miatt a halálba. A kis- 
dombrovicai elöljáróság tegnap jeléntétte a ki­
rályt ügyészségnek, hogy a községben lakó 
Során Flóra 40 éves ember tegnap öngyilkos­
sági szándékból felakasztotta magát s meghalt. 
Az öngyilkosság oka állítólag gyógyíthatatlan 
betegsége volt. Ezt azonban nem fogadta el a 
hatóság, mert voltak tanuk, kik azt állították, 
hogy Soránt felesége üldözte az öngyilkosságba, 
miért is a vizsgálatot tovább folytatják.

* Megfertőzött kutak. A velencei gaz­
daközönség nevében Nánási Károly panaszt 
tett a rendőrségen, hogy a gazdák tulajdonát 
képező Futrás legelőn a jószágokat nem tud 
ják legeltetni, mert a talaj meg van fertőzve. 
A legelőtől ugyanis mintegy ezer lépésre a 
műtrágyagyár fekszik, melynek szennyvize a 
talajba szivárog be s a legelőt használhatat­
lanná teszi. A legelőn kívül használhatatlanok­
nak mondják a gazdák az ott lévő kutakat is 
melyeknek vize inficiálva van a trágyagyárból 
ideszivárgott szennyvíztől. Ä vizet e miatt 
tényleg nem is használták, ami nagy hátrányára 
van a rétnek. A gazdák panaszára a rendőrség 
s a hatóság más közegei megtartották a vizs­
gálatot és megállapították, hogy a kutak vizei 
zavarosak, azonban annak káros voltáról az 
országos halélettani és szennyviztisztitó vegy- 
kisérleti állomást tartották illetékesnek nyi­
latkozni, miért is az ügyet oda terjesztet­
ték fel. A vegykisérleti állomás megbízottja 
tegnap járt Nagyváradon dr Barótky Ákos, 
Csordacsics Ferenc és Kemény Ignác, valamint 
a velencei gazdaközönség jelenlétében megtar­
totta a helyszíni szemlét. A szemle alkalmával 
a legelőn levő minden kutat megvizsgálták s 
azokban a vizet most is zavarosnak találták. 
Különösen egy a vasúti töltés mentén levő kút 
volt erősen inficiálva. A vegykisérleti állomás 
képviselője nem találta a vizet veszélyesnek, 
azonban határozott véleményt még nem mond­
hatott, mert nem ismerte a viz összetételeit. A 
kutakból mintegy 30 üvegbe vett vizet s azt 
magával vitte. Az eredmény a vegyelmezés 
után tudható meg.

* Színpad milliomosai. Ötven eszten­
dővel ezelőtt a színművészet apostolai talán 
még álmodni sem mertek arról, hogy néhány 
évtized múlva utódaik a művészetben százezre­
ket, sőt milliókat fognak szerezni pályájukon. 
Mert nem színházigazgatókról vagy vállalkozók­
ról lesz szó e cikkecskében, akik végre mégis 
csak üzletembe ek, tehát a vagyonszerzésük is 
csak az üzletesélyektől függ. — Ml azonban 
azokról a színpadi csillagokról akarunk egyet- 
mást elmondani, akik tisztán a művészetükkel 
szereztek nagy vagyonokat. Ma már nem tar­
tozik ugyanis a hallatlan ritkaságok közé az 
olyan színművész, aki vagyonokat halmoz össze 
művészetével. így például Tamagno nak, a pá­
risi nagy opera hires olasz énekesének vagyona 
már több mint 2 és fél millió, melyet, mint 
büszkén szokta emlegetni, nem örökölt, se nem 
a feleségével kapta, hanem egeszen a művésze­
tével szerzett. A párisi nagy operánál Tamag- 
nonak az év nyolc hónapjában 160,000 frank 
jövedelme volt, azután vendégszerepelni ment 
és 8000 frankon alul egy estére sehol zem lé­
pett fel. Tamagno szülei földhöz ragadt szegény 
emberek voltak és ő maga, mig tanult — éhe­
zett. Angliában a színpad milliomossal nem is 
épen ritkák. Patti Adelina két millió frankot 
helyezett el az angol banknál és Rotschildnál, 
angliai fö dbirtokát pedig mástél millió frankra 
becsülik. Lind Jenny, a svéd csalogány, egyet­
len amerikai kőrútjában három milliót keresett. 
A híres Coquelin szintén milliomos, évi jöve­
delme 200.000 frank; Got és Sarak Bernhardt 
is milliomosok. Sarah Bernhardt elvesztette az 
első millót, melyet összegyűjtött, de visszasze­
rezte Amerikában, ahol négy hónap alatt egy 
milliónál többet keresett Körülbelül ugyanilyen

rövid idő alatt szerezte meg Famos és Melba 
asszony is a maga szerény millióját. A Theatre 
Francais tagja közt is elég milliomosnő van, 
de más francia színpadokon se ritkák. A je­
lentékenyebb csillagoknak Franciaországban 
60 — 80.000 frank évi jövedelmük van, mig egy 
francia marsall évi fizetése csak 30.000 tranig 
egy államtanácsosé 16000 frank, egy érseké 
15.000 frank, egy tábornok vagy tergernagyé 
12000 frank, egy egyetemi tanáré 10.000 frank. 
Yvette Gilbert, a bretli királynője Párisban 700 
frankot kap egy estére, idegenben 3000 frank­
nál is többet. Évi jövedelme a költségeket le­
vonva, a negyedmilliót jóval meghaladja. 
Franciaországban tehát nem tartozik az utolsó 
dolgok közé az orfeum deszkám való művész­
kedés sem.

* Nines a számvevőnek sséke meg 
asztala. Érdekes jelentést tett tegnap az alis­
pánhoz a nagyszalontai főszolgabiró. Ugyanis a 
járási számvevői állások rendszeresitése alkal­
mával az ő számvevőjének a megye nem adott 
irodai felszereléseket, minek következtében a 
számvevőnek még most sincs széke, meg asz­
tala. Szék az csak akadna talán, azonban asz­
tal az nincs, mert a főszolgabiróság oly szegé­
nyen van felszerelve ilyen bútorokkal, hogy a 
hivatali személyzetnek is alig van. Kéri a fő­
szolgabiró, hogy adjanak széket és asztalt a 
számvevőnek.

* A postapalota kibővítése Nagyvá­
rad város törvény hatósági bizottsága felterjesz­
tést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amely­
ben rámutatott, hogy az úri-utcai postaigazga­
tósági és postahivatali helyiség a forgalom le­
bonyolítására szűk, alkalmatlan, a régi épület 
pedig nemcsak rozoga, de a szűk Borz-utca 
felől az utcai forgalmat is gátolja s ezért meg­
felelő uj épület emelésére kéri a minisztert, a 
Borz-utca kiszélesítésének figyelembe vételével. 
A miniszter értesiti a várost, hogy a panasz 
jogos voltáról az általa elrendelt helyszíni 
szemle alapján meggyőződött, s tervet dolgo­
zott ki, hogy alkalmas helyiség biztosittassék 
a hivataloknak s megszüntetve legyenek for­
galmi szempontból is a mostani tűrhetetlen ál­
lapotok. A tervek már elkészültek s e szerint 
a régi épületek lebontása inellett, uj szabályo­
zási vonalban, udvari keresztépülettel kapcso­
latosan építik az uj épületet. A miniszter az­
zal zárja leiratát, hogy ebből láthatja a város, 
miszerint a postaépület kérdésével komolyan 
foglalkozik s oda fog hatni, hogy úgy a szol­
gálat érdeke, mint a város forgalmi és szépé­
szeti igényei mielőbb megfelelő kielégítést 
nyerjenek.

* Mérsékeltáru menettérti jegyek ki­
adása Szent látván ünnepe alkalmából. 
A Szent István ünnepnap alkalmából a magyar 
királyi államvasutak, valamint a Kassa-Oder- 
bergi vasút magyar vonalainak összes állo­
másairól — az üzemükben álló helyiérdekű 
vasutak állomásainak és a szomszédos forga­
lomnak kizárásával — mind a három kocsi­
osztályra nézve Budapestre mintegy 30 száza­
lékkal mérsékeltáru menettérti jegyek folyó évi 
augusztus hó 18—20. napjain — az utóbbi 
napon azonban csak a reggeli órákban Buda­
pestre érkező valamennyi személyszállító vo­
nathoz (expresvonatok kivételével) fognak ki­
adatni. A menettérti jegyek 5 napig érvénye­
sek, oly módon, hogy a kiadatás napját első 
napnak számítva, érvényességük az 5. napon 
éjfélkor lejár; megjegyeztetvén azonban, hogy 
a visszatérés legkorábban csak folyó évi au­
gusztus 20-án dé’után történhetik; korábbi visz- 
szatérés esetén e jegyek érvénytelenek. Az
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Utazás megszakításának sem menet-, sem jö- i 
vetkor nincs helye. Gyermekekre külön ked­
vezmény nem engedélyeztetik ■

♦ A kénböíitők pótléka
A városi kinevezett kézbesítők a fizetés ren- < 
dezéssel nemcsak nem nyertek semmit, sőt , 
mée most kevesebb fizetést kaptíak, mint 
amiben ezelőtt a drágasági pótlékkal nyertek. 
A fizetésrendezésnél nem kiabáltak, tehát nem 
is kapták semmit. Kérték tehát a várost, högy 
a 150 korona teljes fizetésjavitást kapják meg, 
vagy 15 százalék drágasági pótlékot juttasson 
nekik a törvényhatóság. E kérdés a főszám vevő 
elé kerülvény, az javasolja, hogy a hat kineve­
zett kézbesítő évi 800 korona fizetésük után 
15 százalék drágasági pótlékot, azaz egyenkint 
120 koronát szavazzon meg a közgyűlés.

• Cíapdt A temesvári
hadtest parancsnokság tegnap értesítette a 
megye alispánját, hogy az idei csapat gyakor­
latokat Arád és Biharmegyék területén fogják 
megtartani. Kéri az alispánt miszerint intézkedjék, 
hogy a csapatok vonulásánál az elszállásolások 
illetőleg előfógátok megfelelelő számban állja­
nak rendelkezésére a katonaságnak.

» * A gabona uzsorások ellen. Az el­
múlt év tapasztalata arra indította a főkapitányt, 
hogy az idén is megtegye óvintézkedéseit á 
gabona uzsorások ellen. Tegnap rendéletet 
adott ki e célból minden rendőrbiztosnak a 
közeledő gubonavásári idényre tekintettel, hogy 
augusztus 25-től kezdődőleg a gabona elővásár­
lások meggátolása céljából a piac területén az 
adásvételeket ellenőrizzék. És úgy, mint a 
a múlt évben lelkiismeretes pontossággal járja­
nak el az ellenőrzéseknél. Elrendeli a főkapi­
tány, hogy már a hajnali órákban jelenjenek 
meg a vámoknál, nehogy ott a szokásos szen- 
zálok »-ár megvegyék a gabonát s igy annak 
árát emeljék. A főkapitánynak ez intézkedése 
igen üdvös, különösen az idén, amikor nagyon 
gyenge termés van. Helyén való volna, ha 
nemcsak a gabona hanem más élelmi cikkek 
behozatalánál is hasonló eljárás lenne életbe 
léptetve.

* Iparvasat Magyarosakén. Mint ma- 
gyarcsékei tudósítónk jelenti, a község határá­
ban létesítendő iparvasut közigazgatási bejá­
rását tegnap tartották meg. Az iparvasut Kál­
mán József tulajdonát képező erdőnek ipar­
célokra leendő felhasználása végett lesz építve.

* As elvetemült gyermek. Sólyomkői 
tudósítónk jelenti, hogy ott egy erkölcsileg 
teljesen romlott gyermek borzalmas tettet kö­
vetett el. lifesák János tegnapelőtt valami cse­
kélységért szóval megfeddte János nevű fiát, 
mire éz atyjának neki táthadt s addig ütle­
gelte, mig a kapott sérülésektől eszméletlenül 
nem terült el A szerencsétlen ember tegnap 
belehalt sérüléseibe . A kegyetlen fiú gyanút­
lanul jelentette be a halálesetet az elöljáróság­
nak, mely megtartotta a hulla szemlét. A vizs­
gálat alkalmával a hullán meglátszottak a sé­
rülések, mire az ifj. Zifcsák ellen megindítot­
ták az eljárást. A hullán úagyobb sérülések az 
oldalon látszanak, sőt a nyakon erős kék fol­
tok is vannak, melyek azt bizonyítják, hogy a 
fiú fojtogatta is az apját. A kegyetlen fiú már 
többször volt büntetve.

* felhőtxakadÁs Magyarcsékéről 
jelenti tudósítónk, hogy tegnap délután óriási 
felhőszakadás volt mely eddig meg nem álla­
pítható károkat okozott. Á felhőszakadás dél­
után egy órakor kezdődött s mintegy háromne­
gyed óráig tartott. Ez alatt úgy ömlött az eső, 
hogy az utcákon lehetetlenség volt járni. A

nagy vizömlés után az egész község víz alat 
volt Az utcákon nem lehetett látói mást, mint 
szennyes vizet, mely mindent elborított. A vtz 
behatolt igen sok magánlakásba is. A hegyol- 
dhlban fekvő kukorica termések nagy részét 
elmosta a viz, úgy hogy a község szegény la­
kóinak óriási károkat okozott. A viz a község­
ből csak egy óra múlva folyt le, dacára annak, 
hogy óriási esése van e helynek.

* Öngyilkos cssléd Tegnap^; -«te 7 
órakor Sza'árdi-utcán öngyilkossági szánaékból 
Pozsgai Mária gyufa oldatot ivott, melytől erős 
belső sérüléseket szenvenett. A kivonult men­
tők beszállították a leányt a közkórházba, hol 
azonnal gyomormosást alkalmaztak nála, me y- 
től jobban lett.

* A cigánykaraván Nagyváradon. 
A dános! rémes gyilkosság felrázta a hatósá­
gokat, sőt a kormányt is abból a közönyből, 
amelylyel a l óborcigányok garázdálkodását ed­
dig tűrték. A beljcv miniszter rendéletet adott 
ki az összes kóbor cigányok összefogására s 
ha ellenük semmi bűntény gyanúja nem forog 
fénn, illetőségi helyeikre kell toloncolni. Teg­
nap este egy nagy karaván vonult végig Nagy­
várad több utcáján. Húsz füstösképü faraó iva­
dékot kísértek a rendőrök. Nagy-Károly hatá­
rában fogták össze őket s mivél azt állítják, 
hogy Belényes vidékére valók, Nagyváradra 
szállították. Itt ideiglenesen a toloncházban 
helyezték el a díszes karavánt s ma tovább 
toloncolják őket Belényesbe. Ezeknek se na­
gyon örülnek a földik.

* Névmagyarosítás. It^eisz Ábrahám 
kérelemmel járult a belügyminiszterhez, hogy 
nevét Fehér Adolfra engedje megváltoztatni. A 
miniszter a vezeték név megmagyarositását 
megengedte, azonban megtiltotta, hogy Áb­
rahám helyett Adolf kereszt nevét használja, 
mert ez a törvényekbe ütköző cselekményt 
képez s szigorúan büntettetik.

* Kócsé Antal as Emkében. Kócze
Antal a kitűnő fővárosi cigányprímás tegnap, 
szombaton este játszott utolsó előtti estén s ma 
vasárnap búcsúzik. »

IRODALOM.

kedésében Budapest, IV. Kecskeméti-utca 
2. szám.

Katholikus hitvédelem.
A jövő tanévtől kezdve a középiskolák 

Vili, osz'ályában is életbe lép a vallás tanítá­
sának uj rendje, mely szerint az iskolából ki­
lépni készülő ifjú hittani tanulmányainak be­
tetőzéseképpen szent hitünk tenger sok oldal­
ról támadott tanainak apológiájával, védelmével 
fog foglalkozni. A Szent-István-Társulat már 
gondoskodott is a célra jó tankönyvekről. Egy­
szerre két apologettka is megjelent kiadásában. 
Az egyiket Uhlyárik Jenő főgimnázium» hitta­
nár, a másikat pedig dr Schütz Antal kégyes- 
rendi tanár irta. Mindkét mü a középiskolai 
tanuló ismeretköréhez illeszkedve lehetőleg ki­
merítően tárgyalja a katholicizmus ellen han­
goztatni szokott összes kifogásokat, világos lo­
gikával s éles dialektikával védelmezik a két­
ségbe vont tanokat. Bármelyiket választják is 
hittanáraink, mindegyiknek lelkiismeretes meg­
tanulása által hittani tanulásának, sőt mond­
hatjuk egész középiskolai tanulásának méltó 
summázásához jutnak deákjaink, emellett ha­
szonnal és tanulsággal olvashatja e könyveket 
minden fltüveit kathpl^ms hivő is. Uhlyárik 
könyvének ára 1 korona 80 fillér, dr Schütz 

| könyvéé 1 korona 40 fillér, mindegyik meg- 
' rendelhető a Szent-István-Társútat köúyvkeres-

TA5ÜÖ1
A középosztály iskolája.

Irta: Biró Márk, a nagyváradi izr. polgári iskola 
tanára.

Egy ivre terjedő füzet az egész, amely 
szerzőnek a polgári iskola hivatása, szervezete 
és reformja címen tartott felolvasást foglalja 
magában, melyet az Országos Polgári iskolai 
Tanáregyesület Bihar hajdumegyei körének 
Debrecenben tartott közgyűlésén olvasott fel

Szerző maga mondja felolvasásában, hogy 
járt utón haladt s nem hazakodott elő uj dol­
gokkal. Ezt mi is aláírjuk. Azonban az a kö­
rülmény, hogy felolvasása, amely a nagyváradi 
orth- izr polg. fiúiskola ez évi értesítőjében is 
megjelent, külön is lenyomatta, azt mutatja, 
hogy felolvasásának nagyobb jelentőséget tu­
lajdonit, mint arainőt bevall s mint aminővel 
az valóban bir.

Az egységes hét osztályú polgári iskoláért 
folytatott küzdelem tanügyi körökben eléggé 
ismeretes. S abban a vonatkozásban, hogy a 
hét osztályúvá fejlesztett polgári iskola úgy í 
középiskolákat, amelyek végcéljukban a felsőbb 
oktatásnak előkészítői, valamint a túlzsúfolt 
kereskedelmi iskolákat* amelyek mostani szer­
vezetükben a polg. iskolának felső tagozását 
is helyettesítik, mert a szorosan vett ke­
reskedelmi pályán kívül a hivatalnoki 
pálya majd minden árnyalatára képesí­
tenek, mondom, ezen intézményeket sok fe­
lesleges és tulajdonképen oda csak a körül­
mények kényszere által űzött elemtől szabadi­
tahi még, a polgári iskola kifejlesztésének esz­
méje igen helyeselhető. De ebből csak az kö­
vetkezik, hogy a polgári iskolának 7 osztályúvá 
leendő kiépítése csak, bizonyos korlátok között 
és csak a nagyobb helyeken lenne megvalósí­
tandó, nem pedig általánosan, Mert hiszen i 
szerző maga is elismeri, hogy a polgári iskola 
IV. osztályt végzett tanulóinak 30—40 száza­
léka megy szakiskolákra és 50 százaléknál 
több teljesen befejezi elméleti tanulmányait és 
gyakorlati életpályát választ. Tehát ha elfogad­
juk is ebben a hét osztályú polgári iskolának 
létjogosultságát, miután az sem szakiskola nem 
akar lenni, sem felsőbb tanulmányokra nem 
készít elő és tanulói 50 százazalékának, sőt 
többnek igényeit már alsó tagozatában ^.is 

lános kiépítése mindenesetre mé|

bennünket érvelésével, amelyben nagyon hang­

eszméi körül való összeütközést, S ezzel na-

Mert ezt az ellentétet oly nagynak csak 
azok látják, akik a történeti fejlődést minden-- 
áron helytelennek, ferdének akarják feltüntetni 
s ezzel szemben önmaguk részére foglalják le 
a kor uralkodó eszméinek, képviseletét S; a 
helyes, saját kifejezésük szerint a szabad2°“" 
dolkozásL No de nem akarok vitatkozni. Nehéz 
nekünk egymást megértenünk. Mert igaz, hogy 
mindkettőnkre ráillenek Kölcsey stavak. »kele­
ten nőtt törzsöké fámnak,« mégis egészen más 
lelket szívott mindegyikünk magába az anya-

Különben ellenmbndást is tí’llOk a füze- 
téeskéken, amik közül csak egy-kettőthozo 
fel. Mig egyrészt erősen hangsúlyozza, hogy a 
polgári iskola nem úri iskola s a nép nagy r*' 
tegeit óhajtja műveltség magasabb fokával e . 
vértezni, (4. I.) másrészt erősen kikel a P°‘2 
iskolának a népoktatási törvény által megszabó 
környezete S az azokkal alkotott 
csolat ellen s ezeket a polg. iskola kerékköt 
jének nevezi. (6. 1.) Büszke a polgári iskola®** 
és tanároknak demokraitkus voltára 4’ 
józan demokrácia megteremtőjének mon j 
(g. l) s mégis panaszosan jajdúl tel a^ia. ’ 
hogy a tanári címtől megfosztották őket. (o •'

toooneK igényei,» uhu. ki­
elégíti a polgári iskola felső tagozatának álta­
lános kiépítése mindenesetre megfontolást érde­
mel. S/.enn< tovább vinm szer?$# tud 
bennünket érvelésével, amelyben nagyon hang­
súlyozza .a, történeti fejlődés és a kor uralkodó 
eszméi körül való összeütközést. 'S ezzel na­
gyon is elárulja, hogy honnan fu a szél.
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jfEríelhetetlenül elvégzik, majd a mai ijf 
F.JSá)<5... i,kólái szervezetükkel az enyészet
IWkáiatH. dnéteHéáeln” tflVatRbzik
Srmá#JélAfeekre, ho$ az iskola tnef 
ttklírt becsük ttel felelni céljának s jelentő­
sbe á’taiftbn szembetűnően emelkedik. (8. I.) 
fttél többét is. hozhatnék fel, de ennyi is elég 
a követke^tleqségekből, amelyek a szerző érve­
lésének gyefl^ésétét árulják el, pedig nagy 
és komoly dolgokban a hangzatos szólamok 
k éveset fcpek (~*•)

MULATSÁG.

A legényegylet aratási ünnepélye.
A nagyváradi kath. legényegylet helyisége 

r.a, vasárnap kedélyes mulatság szinhelye lesz. 
Sailó-akasztási ünnepélyre jönnek össze a fia­
talság s az egyesület jóakarói, hogy egy ke­
délyes, pompás estét eltöltsenek. A szép ünne­
pélynek bizonyára nagy közönsége lesz s 
kedves szórakozásra találnak, azt az eddigi 
legényegyleti mulatságok biztosítják.

TÁVIRATOK.
Kossuth Lajos Tódor Herkules- 

fürdon
Budapest, juntus 27. Kossuth Lajos 

Tódor kedden Herkulesfürdőre utazik, hol je­
lenleg Kossuth Ferenc is tartózkodik. Kossuth 
Laj^s Tódor a kereskedelmi miniszter látoga­
tására utazik a fürdőre.

Vilmos császár és a cár 
találkozása.

Berlin, julius 27. Most már udvari kö­
rökből is megerősítik, hogy a két császár ta­
lálkozása Danzig közelében lesz. A cár emiatt 
elhalasztotta franciaországi utazását. A cárt 
Izovszky orosz külügyminiszter, Vilmos császárt 
pedig Büiow herceg birodalmi kancellár fogja 
kísérni.

Az apa gyilkos. f /
Makkó, julius 27. Négy évvel ezelőtt Nagy 

Lakon Czoczora G/örgy ottani birtokost va­
laki megölte s aztán kirabolta. A tettest akkor 
nem sikerült a csendőrségnek elfognia. Tegnap 
a meggyilkolt embernek egyik szolgája feljelen­
tette Czoczora Sándort az elhunyt birtokos 
fiát, hogy ő ölte meg az apját. Czoczora Sán­
dort letartóztatták. A bíróság előtt a gyilkos 
nem tagad semmit. Könnyes szemekkel mondta, 
hogy amu>y is jelentkezett volna, mert a lel­
kiismeret annyira furdalta már, hogy nem tu­
dott aludni.

Öt turista halála.
Milánó, julius 27. Tegnag óriási égi- 

háború dühöngött a vidéken s a villám több­
ször lecsapott. Egy német turista csapatból 5 
egyént a villám megölt. 6

Bjjc a bolgár bandákkal
8®öda, jul. 27. Macedóniai hírek szerint 

harc, volt török csapatok és bolgár ban- 
örökök hegyi tüzérséggel mentek

—A^rc fcét napig folyt,A bolgárok 100 
F* ■ 1 vesztettek, köztük két vajdát is.

■kW'

ä *
nág
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NTTLTFES.
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Ma, vasárnap délelőtt 10~töI 1 óráig és 
este 8 órától

BAZÁR vendéglő 
kerthelyiségében 

a 37-ik gyalogezred zenekara 

hangverseny! H? 
am fwag .Matc/lb* inid a^dsi

Kérem a n é. közönség eddig irá­
nyomban tanúsított b. pártfogását.

Tisztelettel

Szauer Kálmánné,
veudéglősnő.

" * --- ------ ------------------------------------------------------------------- —..... .

Vettük a következő értesítést!

Reichard Áruházában 
.. Fő-utcán ............... 

megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapoki Obervalder és 
Ladstádter-féle szalnytkala- 
pok. Eredeti Panama-kai*. 
pek. Férfi-, női- és gyermek 
mines cipők. Angol zeflr In­
gek. Elegáns divatmellények.

3 * 50

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt-féle
> Carlsbadi cipőkből

KÖZGAZDASÍ

_A gaboaatőss^r határideje
. .. -f a r ' Wap«?\ jolíus 27.

* Boái ‘ ől<t 5’j kilogrammonként 10.66 
Rom ott. — — — —- — ~ 9.10
Zab okt ie — — — — — 8.10
Tengeri májusra — — — — 6.15
Tengeri jul. — — — -- — 8.31

Ertéktössds.
Bíudapest,julius27.

Oszrík ötté e<-ívénv — — 651’50
Magyar hitelrészvény — — 750 25
Lenámitoio b*ní -r- — 492— < k

SEX ,3- KI
Közúti vasút — — — — 542 75
Városi villamos vasút — — 287.—

iliíA J"Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde julius 27-én 
Magyar aranyjáradék 4»/t -r — —- 111.80*

yzr koronajánziék -^*7"* ' — ‘ ~
;yar ksleti vasúti államkötvéuy 4», —At.KCL«

Eir földtehcrmeatesités: kótvőay <,*•» 93--y
t-szlavon földtehermentesifési kötvény 95 fi»)

Magyar nyeremény «orsjegy-köíe^ —. 189-r 
Tisz* szab. és szegedi rors^y'-iéi'.;»?« — IM.-jj-' 
Osztrák járadék papirbaa — — — 97’$5
Osztrák járadék ezüstje-u — — — 98’25
Osztrák járadék aranyt*ar. — - — 1164-
Oszfrák korona járadék — — — 97 áft
1860. oszt, államsorsjegy sk — — — 150’— 
o<
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652. — - 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény — 660*4-

v . a . £- ■? .. . . t. zá» ! i

A aaerkeaaMaér* lelelSai

Dr. VU OS KI 0 8 QYŰE A. 1 
.-aiigkwii.ilii aa—m^iiigiiTi ............. mi.... iitXti'

Egy teljesen modern és di­
vatos betűkkel < berendezett 

könyvnyomda 
jutányos áron eladó.

Óim a kiadóhivatalban

Eladó.
A város közvetlen közelébeá 
igen ftaép fekvésű szőlő, me^ 
lyen, elegáns és mindep ^épyej- 
lemnek megfelelő nyári laí^ éé 

gyönyörű park fekszik.
Értethetni: Dr íeiilitr^E 

ügyvéd irodájában. -



fgp Irodalmi értesítés. 

> 
a« MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben
színes múmelléklettel.

cimü kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, *

<
A TECHNIKA VÍVMÁNYAI

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁR Aioól,
melyről olvasóinknak már több Ízben hirt adtunk, most jelent meg az elsö^kötet. A kötet címe;Ä TECHNIKA VisEÁ

AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVEIK
SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kőiét úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed 
mégfelel mŰKbizokuÁk a ! várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a 
KÖNYVTÁRÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szók A gazdát 
a rendelkezőre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kibaszna* 
perspektíváját nyitja meg. különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 

megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi 
vagyont termelő haladásával. A

rávezeti 
nyújt u

A Technika Vívmányai 
cimü kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia; Sebiuianek Emil. 
Bányászát: Litsihamr Lajos, 
Kohászat *■ Gálocsy Árpád.
A fémek ni üllői ásd ; Kandó

Gyula.
IMtorok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos 

Viktor.
Pista: H. Heunyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában: 

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító Ipar: Kim Sámuel. 
A technika a hadviselés szoioélatában.

M. Malier Hugó
Wr: Gaul Károly.
ázÖVÖ- é$ fonóipar: Maly Ferenc. 
PapirnártáS: Jalsoviczky Géza 
A UaM vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V. Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
EMftTMMSSág: K Lipthay

Károly.
Wlfll ÓS toMonia: Hollóé 

József.

_ } ~ ... , , milliárdnyi értékű 
tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA-nak első kötetében 

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására >
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
máikban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-róí 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Seb«» Imre
könyv- és papirkereskedésében 

hangjával egyaránt
MŰVELTSÉG

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁN AK
első sorozata a kivetkező 

könyvekből kg a.iani:

I. A Technika Vívmányai 
''.i, Az Ember

IV. A Fölei
V. Az Élők Világi

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.

Nagyvárad, Rákócl-nt
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Aláírási felhívás.
>Magya* Takarékszövetkezet« első 

evtársulatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi julius hó 

én és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, a* 

évtár'u'at megalakul.
A szövetkezet célja : több apróbb betétek 

•án va|ó takarékosságra buzdítani, a tagok 
“Jet|eaes hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett hitel visszafizeté­
sre könnyű módot nyújtani 
” A szövetkezet tagja lehet bárki, akt magát 
-rra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába 
bárom éven át hetenkint legalább 20 fillért 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bármikor kölcsön veheti

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az újítást hozza be, hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre feljönniük, am 
tetemes időveszteséggel jár, mert a szövetkezte 
/óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hoay a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi junius 1. napján.1

A »Magyar Takarékszövetkezet« 
alapitól.

A. szövetkezet a »MAGYAR BANK* r. 
t helyiségében székel (Fő-utca, Bazár­

épület.)

Hirdetmény.
Óvadékkal rendelkező

pénzbeszedö 
= telfételik = 
Ajánlatok alulírott pénz­
intézetnél nyújtandók be. 

Magyar Bank Részv 
Társaság.

HT iTlfí

Tűzifa eladás.
A VVolfi-erdőben nagyobb mennyiségű 
tűzifa kerül eladásra, ahol mai naptól 
kezdve egy erdei méter hasábfa 6 K. 
90 fill., egy erdei méter dorongfa 6 
K. Utalvány váltható a helyszínén esi 
-PerZes« József-né\. Kapucinus-utcza

6 szám alatt — telefon 182.

Dr. Rácz Ödön 
Sanatoriums és = 
= vizgyögyintézete 
(ezelőtt Politzer-féle)

Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-utcza, 7. szám.
Telefon 603

Bejáró és bennlakó betegeknek egész 
éven át nyitva. (Fertőző és elmebetegek 
kivételével.) Vizgyógymódok, villany gyógyá­
szat, villanyfürdők, szénsavas-törpefenyö. As- 
ványfürdők, forró légkezelés, gőz szekrény, 
pöstyéni iszapkura. Inhalatiok. Vibratios mas­
sage, Soványitó és hizó kúra.

Javalva: Idegesség, kimerültség min­
den neme, gyomor , bél-, szív-, tüdő és 
légzőszervek bánta! mai, izületi-, izom-, ideg 
csuznál kitűnő gyógyeredmények,

Állandó orvosi felügyelet.
Olcsó árak. Pensio (lakás és eHátás) naponta 
3-5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
szolgál

Dr Rácz Ödön,
az intézet tulajdonosa és vezetője.
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4369-1907. tk. szí.

Árverési hirdetmény kivonat«
A székelyhídi kir. járásbíróság, mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár és Kendi 
Károlyné csatlakozott végrehajtatóknak Ruszt Jánosné 
szül. Pap Etelka végrehajtást szenvedő elleni 15 
kor. 60 fillér végrehajtás kérési költség, illetve 30 
korona tőkekövetelés és járulékai iránt végrehajtási 
ügyében a nagyváradi kir. törvényszék (a síékely- 
hidi kir. jbiróság) területén levő Hegyközszentmiklós 
községben fekvő s a hegyközszenlmiklósi 240. sz. 
tkvi betétben 1.1. 2. sorszám 1637, 1638—2 hzszám 
alatt felvett szőlőre, 1024 korona kikiáltási ár mel­
lett a végrehajtási árverést elrendelte.

Az árverés az 1907. évi augusztus hó 12-én 
délelőtt 9 órakor Hegyközszentmiklós községben a 
községházánál fog megtartatni.

Az árverési feltételek a székelyhídi kir. jbiró- 
ságnál és Hegyközszentmiklós köaség elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 %‘íit vagyis 102 kor. 40 fillért kész- 
pézben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. § áb-n jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. 
t.-c. 170. §-» értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgál atni.

Kelt Székelyhid. 1907. junius 6.
előadó bíró helyett Istók.

albiró.

Az első nagyváradi mübutorgyár
fő üzletét

évi augusztus 1-től
Fö-utca Guttmann-házban 

nyitja meg, hol az eddig ismert olcsó 
saját gyári árban

nagy butorklállitás
fog a t. vevőközönség rendelkezésére állani. 

Bárminemű bútorokat kezesség mellett 
saját gyáramban készítek.

Költségvetésekkel, rajzokkal, készséggel 
szolgálok díjmentesen.

Büchler Márton
Telefon 626. 152

Meghívó.
Az 1907. é.i XIX. t-c. életbeléptetése 

tárgyában kiadott 57734—907. sz. keres­
kedelmi min. rendeletnek a tovább nem 
működő betegsegélyző pénztárnak felosz­
latására vonatkozó intézkedésé ől kifolyó­
lag a Nagyváradi Ipartestületi 
Betegsegélyző Pénztár 1907. évi 
augusztus hó 4-én d. e. 9. órakor, az 

ipartestület házában (Kert-utca) 

feloszlató közgyűlést 
tart.

melyre a pénztár kiküldötteit, n vezeté­
sen a,z 1906. évi jan. 28-án tartott ipar­
testületi közgyűlésen választott munkaadó 
kiküldötteket és az ls06. évi dec. 23-án 
tartott gyűlésen az 1907. évre kiküldöt­
tékül megválasztott segédtagokat, meg­
hívom.

Nagyváradon. 1907. évi julius 26-án.
Gerő Ármin,

iparhat. főnök.
A közgyűlés tárgyai:

1. Az 1907. év első feléről szóló zárszámadás, 
az 1907. évi jun. 30 iki állapotot feltüntető vagyon­
mérleg s határozat a pénztár igazgatóságának és 
felügyelő-bizottságának felmentése tárgyában.

2. Határozat a pénztár fenmaradó vagyonának 
helyi munkásbiztositási célra történő fordítása tár­
gyában.

Vérszegényeknek 
idegeseknek, sápkórosoknak, neu- 
raszteniásoknak, női bajokban szen­
vedőknek páratlan hatású gyógyfürdő

Radna-Borberek
vasas fürdő

Beszte?cze-Naszód vármegyében.
Klimatikus hely, őstenyő környezet, su­
balpin klíma. Hideg és meleg fürdők.

Vasas és szénsavas források.

Előidény junius 15-töl julius 5-ig.
Előidényben a szobák árából 20 

százalék engedmény.
Felvilágosítással szolgál: a fürdőbérlőség, 
Besztercén, Mihály-utca 18., junius lő-tőí

Radtia-Borbereken. oi

aamas soma m-.a

• v*ijogy: „H organ t:«

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszar, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult kSszvénynél, csuznál a« meghűléseknél, 
. ............. bedörzsölésképpen használva. ...........
• Figyelmeztetés. *Silány hamis tványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk •»« . <ak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony-1 vedjegygyel 
es a Richter czégjegyzéssel « ■!.>’ >tt dobozba van 
osomagolva. Ára üvegekben K -.m). K1.40 és X 2.— 
és úgyszólván minden gyógysz r tarban kapható — 
Főraktár:Török József gyógysz. resztjét, Budapest 

OL Richter gyógyszertára az .Arany oroszlAnhíz".
Présé ban, Elisabeth Strasse 5 neu. f" 

Mindennapi ír. .»kuldá». ♦ J
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Lukács Nándor 
bútor-raktára 
rrüasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok reudki- 

vül nagy választékban. 20
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak'

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

i==Uj fényképészeti és festészeti müterem 
j  Nagyváradon.

LEMBERT EDE
fényképészeti és
festészeti mfitertne

mely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut
8. szám a. (Fő u. Györffi-ház) 

megnyílt.
Műtermében készít:

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket
és régi képek után uj másolatokat.

Elsőrangú kivitel!

Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom i nagyságos- és «tisztelendő papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak SZintlftÖ, IfŐI, 
jő szőietböl való elkészítését jutÉUJOS árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszerű előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

40 Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

Egy még kevéssé használt üzemben levő
két löe rejti

gázmotor
igen jutányos áron eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

ÜlSÄÄÄ'OI. 1907. julius 28.

Központi Takarékpénztár Nagyváradon.
Alapibkt 1,000.000 tonna. Tilnfon szám 443

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkívüli közgyűlésünk 5000 

drb 200 kor. névértékű uj részvény bibocsátása által intézetünk 
alaptőkéjének hét millió koronára leendő felemelését határozta el.

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi joggal bírnak olyformán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
fentartatik E vételárban a kiállítási dij és illeték már bennfoglaitatik.

Az uj részvények vételára utá* a folyó 1907. évi julius 1-töi a befizetés napjáig 
6»/0os kamat fizetendő, annak ellenében az uj részvényekazüzletere(lményben 1907. 
év julius 1-től kezdve részesednek. A julius 1-ig történő befizetések után a takarékpénz­
tár 5»/. kamatot tÉrtt meg.

Ezen közgyűlési határozat folytan felhívjuk t. részvényesein­
ket, hogy az uj részvényekre elővételi jogukat bezárólag f. évi 
julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november 1-ig tetszs szerinti részietekben teljesíthetők, 
azonban az elövtell jog gyakorlásánál részvnyenklnt 52 korona fizetendő.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak ki. Ezen ideig­
lenes igazolványok névre szóló részvényekre és ezzel kapcsolatosan a 
200 K. n. é. részvényeknek 400 K. n. é. részvényekre való kicserélé­
sére vonatkozólag újabb felhívást fogunk annak idején közzétenni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag érvényben maradnak 
&laps apályaink 10. §-ának a késedelmes befizetőkre vonatkozó íntezkedeseh

Nagyvárad, 1907. junius 3. . KÖZpOdtl TakaiÓlipélIZtáf 
107 Részvénytársaság Igazgatósága.

Briinn-königsfeldi gépgyár
ajánlja kitűnő szerkezetű benzin- és petróleum motorait, kis ipar, takarmánykamrák, 
viztelepek, stb. részére 2 —30 lóerőig, benzin lokomobilokat és benzin-lokomo- 

bilos cséplőkészleteket, legolcsóbb üzemű szívó gázmotorok.

Kerületi képviselet: Hinsenkamp Ernő. NAGYVÁRAIK
Szent János-utca 12. sz.

146
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Elsőrangú gyártmány!

BárőKOZMITZA MIKLÓS (ezelőtt Matton! Hl
$3^** Erzsébet Királyné Sósfiirdője Budapest-Kelenföld.

Telefonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely — mely különösen női bajokban, továbbá 
alhasi és általános vérbőségben, veröcéri pangások esetén, máj- és lépbajokban, aranyér­
ben nemcsak hazánkban, de a külfölden Is unikumot képez, — az uj tulajdonos által óriási áldoza­
tokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és 
üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a 
vendégszobák is legszebben és legkényelmesebben lettek berendezve, úgy hogy ezen 

gyógyhely nemcsak a nyári idény alatt, hanem 
------- egész éven át, tehát télen is használható. ------------ —

Az ivókúra ingyenes s e tekintetben a keserüviz-források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, S zent-lstván 
Erzsébet királyné források vizei állanak a t. ez, közönség rendelkezésére.

A t. c. közönség szórakozására szolgálnak : fürdő zene naponta délelőtt 9—11 óráig, délután 4—6 őriig, 
továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illustxA.lt heti lapok, könyvtár és zongora.

A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket.
A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetese
H8 alatt áll.
Villamos és telefon-állomás. Prospektus kívánatra postafordultával bérmentve küldetik;
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27

örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét- a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár.

baukbizoruányi és hiteiforgaími iroda 
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424

eróátiitalí berendezések felszerblését, bővítését, átalakítását, javítását, hiámpák kezelését, hozzávaló 
Sííitpalca« szállítását, berakását és minden a szakmába vágó munkálatokat a legolcsóba ár mellett 

Hagyoba rnegrandBléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

| Osers és Bauer motorgyára s
| Budapest, Podmaniczky-utca 18. §

Ajánlja kitűnő hírnévnek örvendő benzin lokomobiljait benzin lokomo- S 
bilos cséplőszelvényeit és ""

sz ivógáz-motorait

Szolidtömör kivitel!

14

VILLAMOS MÜVE 
1“.izzilmn »létet t"sax’5ft: 
kapha v«. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, h>n»ljr>< (mm). <'m83 
*4nyx-‘?h»3z.>-innák nnndBnn^mü izzólámpa kölCn|pg«ssé«ek ugv-inc-n’- k^rt->l! áron 
kdrfijí-í eladásra Ug»arr.;u kaphatók nernst-lámpák és osmium-lá npá'< gyor- 

gyáukáoi 1’5 watt fogyasztással.

“k villamosmotorok gnSgg 
kaphatók. A vúiainoö mü igazgatósága elvállalja

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házak, szülék, földbirtokok

Több lakás kiadó 
november 1-től 
a nagyváradi Kutholikus 
Legény Egylet házában, 
Teleky-utcza 13. szám alatt 
Utcára tágas üzlethelyiség. 
Emeleten kényelmes lakosztály. 
Udvarban kétszobás lakás 

161 Pincehelyiségben tágas műhely 
Értekezni lehet: Körös-utcza 

szám a egyieti Igazgatónál.
fillér üzemköltséggel. Elismert elsőrendű gyártmány!

Kitűnő referenciák! Kedvező fizetési feltételek!

Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

Elfí # d 4 4 d *r*í t Pl

Haász Manó Nagyvárad, Zöldfa-n. elején
kézmfi- és divatáruháza

K- Figyelem, -w
Seson végén vagyunk s igy minden nyári czikk igen olcsó árban lesz 

— eladva.
Detain, batiszt blousokra való sefir és karten maradékok félárban. "W
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

* i 

««* 
Megy*

H.
fté« 

Kegye

Vii 
ft«« 
Negye

6 50
1 80
2 50
1 80
9-
5.-
3 —
2.50

19.—
13.50

Ár frt
Egy duplatedelü 

valódi schweici 
(perfekta) tula 

ezüst óra . .
omega óra .... 
ezüst óra pontosan

TISZÁNTÚL 19 7. julius 28 Ni

BJha-rmagyei Takarékpénztár

Utazási és füidőidény 
alkalmából 

megőrzés vegeit elfogadónk 
Értékpapírokat 

Betéti könyvecskéket 
Értéktárgyakat 

Ékszereket
Csomagokat és dobozokat (lepecsételve)

Saját betéti könyvecskéinket díjtalanul 
Az átvett tárgyakról elismervényt 
adunk —" és mérsékelt őrzési dijat 

számítunk.

Bibarmegyei Takarékpénztár 
135 Kossuth Lajos-utca.

Vegyél!

Moskovits I 5* =cipőt.

"Gpo; connac állandó nagy raktár ét a legfinomabb tearumök behozatna-

L gőzkávé pőrköldéhez.
Aki nagyon jó, zamatos illatú kávét kedvel, az csakis a TRIESZTI

—= KÁVÉ és THEA =—
SESt ÄÄ =■ ÄST ÄÄ 

elérnem.
Aki egyszer megizleli, mást nem fog használni.

Kávéimat lemez hordókba tartóm az illat és zamat el nem párolgása céljából. Ezen 
különleges pörkölt kávén kívül az összes nyers kávé fajaimat a legolcsóbb árért bocsáj- 
tom forgalomba Tisztalettel

Aszódi Mihály Nagyvárad
Kossuth-utca 16. a cipőgyárral szemben Telefon 635. sz.

Trieszti kávé és thea közvetlen behozatal tulajdonosa.
-... ......... Cukorkák és csokoládé különlegességek :

Vidéki megrendelések bérmentve minden állomásra.

Uj üzlet!

Uj üzlet! Gró cognac állandó nagy raktár és a legfinomabb tearitmok behozatala.

•T!ira.T»MSHß3EU»eS«

Mezey János és Társa
zzzzzzz Csordás Testvérek utóda. ---------

- Ajánljuk háztartási cikkek beszerzésére uj árukkal dúsan 
felszerelt

y fűszer- és csemege kereskedésünket
Szent László-tér, nagyváradi takarékpénztár épületben, 
hol minden fenti körzetbe eső élelmi cikkek, csemegeáruk, 
borok, friss töltésű ásványvizek a legelőnyösebben bevásárol- 

hatók.
A befőzési idény alkalmából felhívjuk a t. közönség b. figyelmét 
pergament-papir, zsineg, parafa-dugasz stb. a gyümölcs conserválás- 
hoz szükséges áruinkra, nemkülönben a t. gazdaközönség b. figyel­

mébe ajánljuk a
Raffiát ojtó pamutot, permetezéshez szükséges 

... kékkő (rézgálic) raktárunkat.
Naponta friss tea vaj.

Tisztelettel
Mezey János és Társa

Telephon szám 249.

Idei csurgatott akác méz. 
Két jó nevelésű fiú 
tanulóul felvétetik.
40 suawjMMtaHiiinw

Egy duplatedelü 
Egy duplafedelü 

reguláivá
Egy valódi tula ezüst óra anker szer­

kezettel 7.—, cilinder szerkezettel 
Egy jó erős nikkel óra.....................
Egy jó duplafedelü nikkel óra . . 
Egy legjobb minőségű ébresztő óra 
Egy inga óra ütő szerkeze tel . 
Egy ütő inga óra kisebb minőség 
Egy iroda óra...................................
Egy fali óra..........................................

Ékszerek bámulatos olcsó árban 
kaphatók:

FERDERiiER TESTVÉREK
Szinház-utca, 4. (Adorján-ház.)

Kossuth-utca, (Káptalan-ház.) 71
—— Bihar-kávéházzal szemben.

Am
a 

szabd 
veibe 
kát c 
tékes 
egyle 
csokit 
csak 
sal a 
nem 
kérdd 
gyarc 
tapas 
igazit

A 
eset 
ugya 
anny 
latait 
benn 
enne! 
vei ß

N 
indul 
deklő 
nagyi

Nagyváradi középiskolai Internatus
Nagyváradon, a Tisza Kálmán téri Eiek-féle házban (9. sz.) folyó évi szeptember hó 1-en

gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi
és polgári iskolai tanulók részére

az internátusbán a második évfolyam nyílik meg.
Egyenkénti tanítás nevelő tanárok vezetése és ellenőrzése mellett. Szigorú korrepetálás

és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a tanintézetekhez.

Bő tájékoztatót kívánatra ingyen küld az intézet tulajdonosa és vezetője a kivel értekez­
hetni lehet naponként 9-től 12-ig

Nagyvárad, 1907. juniia 14. Dénes Pál,


